



## 习近平对贵州毕节市黔西市游船倾覆事故作出重要指示强调 千方百计搜救落水人员 全力救治伤员 坚决遏制重特大安全事故多发势头 李强作出批示

新华社北京5月4日电 5月4日16时40分许,贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故。截至目前,事故已造成3人死亡、60人送医救治,另有14人正在搜救中。

事故发生后,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出,贵州毕节市黔西市一景区发

生游船倾覆事故,要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作。

习近平强调,近期,有些地方接连发生安全事故造成群死群伤,各地区和有关部门要深刻汲取教训,坚决克服麻痹思想,进一步压实各方责任,聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等,强化安全措施,狠抓工

作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出,要全力以赴搜救失联人员、救治受伤人员,切实做好家属安抚、善后处置和事故调查处理等工作。“五一”假期接近尾声,要进一步督促指导各地各方面狠抓安全生产责任落实和安全管理措施落地,突出重点场所、重点领域,全面排查消除风险隐患,

坚决防范遏制各类重特大事故发生。

根据习近平重要指示和李强要求,中共中央政治局委员、国务院副总理张国清率有关部门负责同志赶赴现场指导救援处置工作。贵州省委、省政府主要负责同志已在现场指挥应急处置工作,贵州省、毕节市全力做好现场搜救、伤员救治等工作。目前,有关工作正在进行中。

### 稳增长促发展攻坚年

#### 全区一季度经济增长数据观察系列报道⑧

## 宁夏建筑业向“新”而行一季度完成产值171亿元

转身——一季度全区建筑业完成产值171.63亿元,同比增长4.8%。

“全区建筑业在去年整体运行波动的情况下,一季度取得这样的成绩实属不易。特别是今年以来,我们通过加强房屋市政工程春季开复工技术指导,推动建设项目建设。”自治区住房和城乡建设厅相关负责人介绍。

宁夏建工集团有限公司的破浪前行也是全区建筑业转型升级的生动注脚。该企业一

季度承揽工程额突破10.79亿元,同比激增58.91%,房建、市政、钢结构三大板块齐头并进。一季度累计完成营业收入近4.8亿元,完成年计划的15.82%,去年同期为1.27亿元,今年相较于去年同期相比上升273.62%。

在宁夏建工集团有限公司承建的兴庆区北塔三四六队城中村安置区改造项目设计中,技术创新同样成为建筑企业提质增效的“加速器”。项目负责人王嘉鹏说,在公司

26项新技术应用清单中,这个项目落地了17项。集装箱临建实现周转复用、钢板网防护替代传统密目网,仅这两项就节约成本15%。

一季度,全区房屋市政工程开工(复工)项目达到588个,同比增长31%。首季报捷的号角声中,宁夏建筑业已锚定高质量发展新航向。未来,随着全区房建市政项目全面铺开,新型建造方式和科技创新成果将持续转化。



5月4日,石嘴山市大武口区星海镇枣香村,农户正在温棚内为辣椒吊枝。近年来,大武口区积极探索设施农业“鱼菜共生”模式,将水产养殖与蔬菜种植有机结合,实现农业现代化的绿色、循环、高质量发展。

本报记者 王晓龙 摄

## 宁夏加大臭氧污染防治管控力度

- 17个行业108家企业实施VOCs“一企一策”治理
- 火电等行业大宗货物清洁运输比例力争达到70%

本报讯 (记者 李锦)“根据我区空气质量监测预报,预计5月10日至11日、5月26日至29日、6月12日至28日,全区可能出现4次臭氧污染过程。”日前,自治区生态环境厅相关负责人说,各级生态环境部门将进一步加强管控措施要求、加大防治力度,突出抓好挥发性有机物(VOCs)及氮氧化物(NOx)治理和管控,确保全区臭氧浓度增长趋势得到有效遏制。

据了解,在高温、日照充足、空气干燥的条件下,空气中的VOCs和NOx会产生光化学反应,容易生成臭氧污染。根据分析,今年全区夏季平均气温较常年同期偏高,臭氧超标的范围可能偏大,臭氧污染形势严峻。

按照要求,五地市和宁东基地要精准识别污染源,对过去5年采取措施的臭氧防治成效和不足进行评估,明确本地区今年夏季臭氧污染防治的重点管控行业、重点领域和

重点时段。同时,围绕落后装备淘汰、源头管控、无组织管控、治污设施、精细化管控等方面,全面排查重点行业VOCs和NOx排放的关键环节和突出问题。

据介绍,今年我区将继续加强VOCs污染综合治理、强化移动源综合治理,以及聚焦重点行业,加快提升氮氧化物治理水平。其中,将系统推进银川市、石嘴山市、吴忠市、宁东基地开展涉VOCs排放关键环境整治、低效治理设施整治工作;对17个行业108家企业重点行业VOCs“一企一策”治理完成情况和整治效果开展评估,对未达到治理要求的,要求制定整改方案,力争在年底前全面完成。

同时,加快推进钢铁、水泥等行业超低排放改造。其中,要求宁夏建龙特钢有限公司、宁夏钢铁(集团)有限公司限责任公司6月前完成无组织排放、清洁运输改造工作;宁夏兴华钢铁有限公司年底前完成超低排放改造工程;宁

夏金海东泰洁能有限公司、吴忠市通达煤化工有限公司、宁夏庆华煤化集团有限公司等5家公司年底前要全面完成超低排放改造任务,宁夏宇光能源实业有限公司须完成有组织和无组织改造任务。

按照要求,各地还要全面排查市域范围内国三及以下中重型货车和国一及以下非道路移动机械的保有情况,逐辆(台)制定老旧车辆和机械淘汰工作方案。要求火电、钢铁、煤炭、焦化、有色等行业要逐企业制定清洁运输方案,大宗货物清洁方式运输比例力争达到70%。

“我们将督促各地综合应用空气自动站、VOCs组分站、车载走航等多种技术手段精准溯源,提高城市协同减排效果。同时,加强对重点区域、工业园区和重点企业的管控,为指导辖区开展高值区域和污染企业减排、监管提供技术支持。”自治区生态环境厅相关负责人说。

## 习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布:应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于5月7日至10日对俄

罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

—写在习近平主席访问俄罗斯并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典之际

四版

每年800万立方米水从农业领域『流向』工业领域

本报讯 (记者 裴云云)近日,记者从宁夏水发集团有限公司获悉,宁夏水发利通现代农业供水有限公司与吴忠市太阳山正阳投资发展有限公司完成了一笔用水权交易,每年800万立方米用水权从农业领域“流向”工业领域,在未来10年将为30家企业的生产用水提供保障,刷新了宁夏用水权改革以来单笔水权交易量的纪录。

吴忠市利通区位于我区引黄灌区的核心区域,是深入践行“四水四定”原则的重要“试验田”。近年来,利通区积极探索县域农业发展新模式,采用“合同节水+水权交易”的创新方式建设现代化灌区。当地引入宁夏水发集团有限公司开展特许经营,计划投入13.99亿元,新建25.5万亩高效节水灌溉面积,以此提升农业用水效率。该公司通过水费收入以及投资节水工程节约水指标的交易收入,维持全灌域农业供水工程的运营和投资回收。

宁夏水发利通现代农业供水有限公司副总经理金焱介绍,先后新建、改造高效节水灌溉面积20余万亩,近3年年均节水3100万立方米。自流灌区亩均用水量下降15%,农业节水成效显著。2024年3月起,经过对高效节水工程节水效益的分析论证核定,利通现代化灌区项目可交易水量为1056万立方米,此次交易的800万立方米水量就来源于这一核定指标。

在吴忠太阳山开发区,工业用水情况面临巨大挑战。截至2024年年底,园区内76家用水企业中,30家企业的43个在建及新建项目完成水资源论证后,近1000万立方米未落实长期用水权指标。吴忠太阳山开发区建设和林木局业务负责人高兴明表示,此前园区无工业企业用水配额指标,企业只能依赖短期水权交易,用水不稳定,成本还高,水权交易水资源占用费最高达每立方米2元,园区企业迫切需要稳定可靠的水资源供应,以保障企业发展足额。

在这样的背景下,宁夏农业节水改造挖掘出的潜力与工业旺盛的用水需求实现了“双向奔赴”。吴忠太阳山开发区管委会结合42个大型项目用水需求,专门授权委托吴忠市太阳山正阳投资发展公司,与宁夏水发集团利通公司开展水权集中交易。转让方与受让方借助宁夏用水权确权交易管理系统和自治区公共资源交易平台用水权交易系统,经过利通区水务局、吴忠市水务局、自治区水利厅的逐级核准、审批和公示后,最终成功签约。

根据转让合同,本次交易遵循国家和自治区现行水权交易规范,将农业节水工程节约的800万立方米黄河水指标,以每立方米1元的价格转让给太阳山开发区工业项目,交易总金额8000万元,期限为10年。交易收益按照7:2:1的比例分配给项目建设方、合作社和用水户。

据了解,此次交易是“合同节水+水权交易”创新模式的成功范例,买方集中购买水再分配给企业,降低了企业分散买水的成本;卖方通过出让农业节水后的水资源获得收益;政府也有力推动了节水工作,为模式成功推广积累了宝贵经验,改革红利由参与各方共享。

我区推出“个转企”直接变更模式  
审批时限从45天压减至半天

本报讯 (记者 陶涛)近日,记者从自治区市场监督管理厅获悉,我区推出“个转企”直接变更模式,将个体工商户注销与企业设立两个环节合二为一,审批时限从45天缩短至0.5天,充分激发经营主体活力。截至今年3月底,全区经营主体总量达84.6万户,同比增长3.14%,其中一季度新增登记2.6万户经营主体,同比增长3.53%。

银川市兴庆区李燕砂锅店是一家经营多年的餐饮店,为扩大经营规模,通过宁夏企业“一网通办”平台直接转型升级为银川李燕砂锅有限公司,完成了“个转企”。

“我们聚焦成长性良好和产值销售规模较大的个体工商户,全面开展‘个转企’变更登记。”自治区市场监督管理厅相关负责人介绍,过去从“个体工商户注销”到“新办企业”审批,两个流程至少需要45天。现在实行“个转企高效办成一件事”审批模式后,半日即可完成“个转企”业务,审批时限压缩98.9%,审批效率显著提升。同时,通过支持个体工商户变更经营者,保护个体工商户在成立时间、字号、商誉和相关行政许可等方面延续,更好地参与市场竞争。

目前,我区已有694户个体工商户转型升级为企业,41014户个体工商户通过变更经营者盘活经营资本。

按克论重 以毫米定级  
银川樱桃打“飞的”销全国年产值过亿元

二版



热线电话:18909599990 18909599991

● 总值班编委 刘建华 责任编辑 吴少男 版式设计 何亚男 ●